
: طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي:       ثالثاً
 

 : يمكن تقدير هذا الناتج، كما هو معروف، بثلاث طرق، هي
وهي �اتج جمع القيم المضافة، بند المواز�ة في حساب الإ�تاج، : طريقة الإ�تاج أو القيمة المضافة 1.3

 : لكافة الوحدات المؤسسية، أي
 

 الضرائب �اقصاً الإعا�ات على المنتجات+ الناتج ) = GDP(ار السوق الناتج المحلي الإجمالي بأسع 
  الاستهلاك الوسيط– 

 
1854    =3604 + 133 - 1833 

 
 .ا�ظر حساب الإ�تاج أعلاه

 
الاسـتهلاك والـتغير في المخـزون،       : وتشـير إلى حاصـل جمـع جميـع أشـكال الإ�فـاق            : طريقة الإ�فاق    2.3

ــالي الثابـــت، و   ــوين الرأسمـ ــلع    والتكـ ــادرات مـــن السـ ــة، والصـ ــياء الثمينـ ــازة مـــن الأشـ ــافي الحيـ صـ
 : والخدمات �اقصاً الواردات من السلع والخدمات، أي 

 
 التغير فــي+ الفعلي /الإ�فـــاق الاستهلاكي النهـــائي ) = GDP(الناتج المحلي الإجمالي بأسعار السوق  

 +  التكوين الرأسمالي الثابت الإجمالي +   المخـــزون 
 الصادرات+   صــافي الحيازة من الأشياء الثمينة 

  الواردات السلعية والخدمية–  السلعية والخدمية 
 

1854  =1399 + 376 + 28 + 10 +   540 - 499  



حساب استخدام الـدخل القابـل للإ�فـاق، وحسـاب اسـتخدام الـدخل القابـل                : ا�ظر الحسابات التالية أعلاه    
أو الاكتفــاء بحســاب الســلع . الســلع والخــدمات: ل، وحســاب بقيــة أنحــاء العــالم للإ�فــاق المعــدّل، وحســاب راس المــا 

 ) . O(والخدمات 
 

 : وهنا �قوم بجمع كافة أشكال الدخول، أي : طريقة الدخل  3.3
 

 الضرائب �اقصاً الإعا�ات+ الناتج الإجمالي المحلي بأسعار السوق) = GNI(الدخل القومي الإجمالي  
صـافي المسـتلم مـن العـالم        (تعويضات العاملين   + على الإ�تاج والواردات    

 ). صافي المستلم مع العالم الخارجي(دخل الملكية ) + الخارجي
 

  1883  =     1854 + 0 + 4 + 25 
 

 صافي دخل الملكية من الخارج + الناتج الإجمالي المحلي ) = GNI(أو الدخل القومي الإجمالي  
 

 . الإ�تاج، وحساب الدخل الأولي والتحويلات الجارية أعلاها�ظر حساب  
 

 ) = أو مكو�ات الدخل للناتج المحلي الإجمالي(أما الدخل المحلي الإجمالي  
 الدخل المختلط/ فائض التشغيل +  الإعا�ات –الضرائب على الإ�تاج والوردات + تعويضات العاملين  

 
 1854 = 762 + 235 – 44 + 901  

 
 في حساب توليد الدخل أعلاه "     ا�ظر مجموع جا�ب الاستخدامات       

 
  صافي–الناتج المحلي الإجمالي بأسعار السوق =          علماً بأن الناتج المحلي الإجمالي بأسعار عوامل الإ�تاج 

         الضرائب على الإ�تاج والواردات   
 



1663 =1854 – 191 
 

واطــرح منــه صــافي  ) وفقــاً للطــرق الــثلاث المشــار إليهــا أعــلاه  (لنــاتج المحلــي الإجمــالي          ا�ظــر أحــد تقــديرات ا 
ــرائب  ــرائب(الضـ ــات-الضـ ــدخل     )  الإعا�ـ ــد الـ ــاب توليـ ــواردة في حسـ ــواردات الـ ــاج والـ ــى الإ�تـ =      44 – 235(علـ

191  .( 
 


